

李家超與王偉中會面 為推動灣區發展交流意見

行政長官李家超昨日在禮賓府與廣東省省長王偉中會面。



【大公報訊】行政長官李家超昨日在禮賓府與廣東省省長王偉中會面，就進一步加強粵港合作及推動粵港澳大灣區高質量發展交流意見。政務司司長陳國基、政制及內地事務局長曾國衛、行政長官辦公室主任葉文娟和粵港澳大灣區發展專員陳潔玲亦有出席。

粵港多領域合作成果豐碩

李家超歡迎王偉中省長率團訪港。李家超表示，特區政府重視融入國家發展大局的工作。在現屆政府成立之初，已迅速成立「融入國家發展

大局督導組」，由頂層推進和督導香港服務粵港澳大灣區建設的各項工作。他指出，粵港兩地毗鄰相連、唇齒相依，多年來有着全方位、深層次、多領域的合作關係。在中央的大力支持下，粵港同心同德，在推動金融、創新科技、物流、醫療等領域合作亦取得豐碩的成果。

李家超說，廣東省人民政府去年9月首次在香港發行離岸人民幣地方政府債券，除了進一步強化香港作為全球離岸人民幣業務樞紐的地位，亦推動大灣區更好發揮高質量發展動力源作用。他歡迎更多內地地方政府在

香港發行離岸人民幣債券和綠色債券，並表示香港會繼續發揮銜接國際金融系統和專業服務的優勢，在國家推動金融高水平開放的進程中作出貢獻。

李家超又表示，特區政府會繼續積極與廣東省人民政府保持緊密合作，提升粵港澳大灣區作為經濟發展優勢區域的創新能力和輻射帶動作用，實現粵港澳三地優勢互補和聯動發展；同時對接國家發展戰略，發揮香港在「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，深化國際交流合作，更好融入國家發展大局。

維護國安條例一周年 市民幸福感提升

堵塞法律漏洞 保障香港穩定繁榮

法治利劍

「今日，是香港的歷史時刻，是香港等待了26年8個月零19日的歷史時刻，是特區第六屆政府和第七屆立法會終於共同完成光榮使命的歷史時刻，是香港特區共同譜寫光榮歷史的驕傲時刻。」去年3月19日，立法會以89票全票通過《維護國家安全條例》（《條例》）後，行政長官李家超激動地說。

《條例》在去年3月23日正式生效，至今踏入一周年，不僅進一步築牢香港的國家安全防線，有力保障社會的穩定繁榮，還為市民營造了一個更加安全、和諧的生活環境。《條例》有效遏制了危害國家安全的行為，深化了市民的國家安全觀念，推動「一國兩制」實踐平穩致遠。

大公報記者 吳俊宏

香港回歸以來，反中亂港勢力長期利用本地法律漏洞，以「言論自由」為幌子煽動分裂、勾結外部勢力。2019年黑暴亂港，搶砸燒禍害市民，衝擊立法會、污損國徽等，公然挑戰「一國兩制」底線。2020年中央果斷制定實施香港國安法，迅速平息亂象。2024年《維護國家安全條例》通過實施，為促進良政善治提供堅實的制度保障。

有效防範制止危害國安行為

律政司司長林定國指出，由香港國安法和《維護國家安全條例》構成的「雙法雙機制」秉承法治原則，通過互相銜接、兼容、互補，有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。

港區全國人大代表、立法會議員陳勇告訴大公報記者，《條例》歷史性地補齊了特區維護國家安全制度機制的短板，至今依然振奮人心。他強調，過去一年來，《條例》與香港國安法共同構築了維護國家安全的堅強防線，不僅保障了「一國兩制」的行穩致遠，助力香港專注經濟發展，更充分印證了只要同心同德，持續履行維護國安重任，定能為國為港譜寫更璀璨的光榮新篇章。

陳勇指出，特區政府在外力干擾下，依據國際人權公約的國際標準成功立法，過去一年依法處理多宗案件，展現了法治精神。他特別提到去年9月，基本法第23條立法後首宗煽動案判刑，說明任何人危害國家安全、煽動社會仇恨，都難逃法網。

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北指出，《條例》全面實施，標誌着特區維護國家安全法律體系的系統化升級，更與香港國安法形成制度閉環，實現「全鏈條覆蓋」。這項重要立法不僅是抵禦風險的

「護城河」，更是香港由治及興的「加速器」，為特區長遠繁榮奠定法治基石。

吳秋北表示，站在新的歷史起點，香港需以系統思維推進國家安全體系建設：在執法層面強化部門協同機制，建立跨境情報共享網絡；在司法層面完善案例指導制度，提升法律適用精準度；在社會層面深化官產學研聯動，將國安意識融入城市肌理。唯有持續築牢安全根基，香港才能在國家「十四五」規劃中更好發揮「超級聯繫人」作用，在粵港澳大灣區建設中實現新飛躍。

形成「雙法雙機制」制度屏障

「國家安全如空氣，受益而不覺，失之則難存。」吳秋北強調，《條例》立法的周年實踐證明，法治利劍既能斬斷危害國安的黑手，亦可開闢高質量發展的通途。在安全屏障的守護下，香港定能在「一國兩制」的廣闊舞台上書寫新的傳奇。

廣東省政協委員、大律師吳英鵬表示，《條例》有效填補了以前香港法律在維護國家安全方面的漏洞，落實了總體國家安全觀，系統覆蓋基本法第23條規定的七類罪行，與香港國安法形成了「雙法雙機制」的制度屏障。《條例》的實施對香港法治的提升具有多重積極作用，例如完善國家安全法律體系可以強化香港的法治基礎，為經濟發展和改善民生發展創造穩定的社會環境；《條例》的實施提高了市民國家安全意識與守法觀念，危害國安行為大幅減少，社會秩序明顯改善，市民的安全感和幸福感顯著提升。



最新國家安全專題展覽以「全民國家安全教育 走深走實十周年」為主題，昨日向公眾開放。大公報記者黃洋港攝

國安展廳數以十萬計人次入場

特区政府近年成立法治教育督導委員會、推出國安教育數字平台等創新舉措，將法律條文轉化為社會共識。此外，去年設立的國家安全展覽廳參觀者更是絡繹不絕，接待人次數以十萬計，超過4.3萬位學生參觀。

教育局自開放以來積極邀請辦學團體和學校組織學生參觀。截至本學年上學期，已約有120所中小學，超過43000位學生參觀，通過展板、三維影院、互動遊戲、動畫等，加深對國家安全的認識。「國家安全是安邦定國的重要基石。」教育局局長蔡若蓮表示，教育局一直透過多元措施，支援學校加強國民教育、培養同學的愛國情操及國家安全意識，提升國民身份認同。

加強市民對國安認知理解

設於香港歷史博物館的國家安全展覽廳是香港特區首個有系統地介紹國家安全的專廳，也是香港特區首個實體國家安全教育基地。國家安全展覽廳面積超過1100平方米，目的是讓參觀者認識國家安全的積極意義，包括全民維護國家安全的重要性，加強市民對國家安全的認知和理解。



展覽場地昨日人頭湧湧，大批學生到來參觀。大公報記者黃洋港攝

今年的4月15日將會迎來第10個「全民國家安全教育日」。昨日開放的最新國家安全專題展覽以全國性主題「全民國家安全教育 走深走實十周年」為引領，回顧國家和香港特區政府多年來推動全民國家安全教育的發展。此外，保安局轄下八支紀律部隊和輔助部隊將於下月不同周末及假日在部隊的訓練學院、博物館、總部或分部舉行開放日，活動包括升旗儀式、中式步操演示、救援示範、槍械和器材展示、工作犬表演、攤位遊戲等，讓市民了解各部隊防範和抵禦國家安全風險的工作，以提高大眾的國家安全意識。市民昨日可於相關紀律部隊網站或流動應用程式登記索取免費入場門票，輔助部隊總部開放日無需門票。

國安例首案 男子煽動罪成囚14月

【違法必究】2023年在香港國際機場展示印有「港獨」口號上衣被判囚三個月無業漢，去年6月12日又身穿印有相同「港獨」口號上衣及戴上印有黑暴口號的黃色口罩，在沙田石門港鐵站附近遊蕩，被警方引用《維護國家安全條例》的「出於煽動意圖作出」一項或多項具煽動意圖的作為」罪起訴，是該條例去年3月生效後首名被定罪被告。法官蘇惠德去年9月判刑時指出，被告諸啟邦有預謀犯案，宣揚危害國家安全的信息，若任由個別煽動行為發生，最終在疊加效應下，會導致社會再次陷亂，故判刑必須充分反映防患於未然的立法目的，被告不知悔改和重複犯案是加刑因素，最終判其監禁14個月。

不容挑起仇恨毀社會安寧

蘇官表示，立法機關訂立《維護國家安全條例》後，大幅提高煽動罪最高刑罰至判囚7年，立法原意是要加強打擊煽動罪行，防患於未然，以消除危害國家安全和破壞社會秩序風險，完善維護國家安全的法規，故維護國家安全是煽動罪的首要目標，是判刑時不可忽略的重要考量。

蘇官指出，本案煽動字句內容涉及鼓吹香港特區政府脫離中央的合法管治，以破壞社會安寧及公共秩序的方式去實踐主張，嚴重危害國家統一及領土完整，同時企圖挑起他人仇恨和藐視政府和執法部門，造成社會的

撕裂和分化。他強調，若非有警員截停，被告犯案時間可能更長，斥責被告是公然挑戰法律。被告案發時帶同排洩物，雖未就此被控，然而可見其信念執著，隨時施以暴力方式，遂以監禁18個月作量刑起點。由於被告重複犯案，明顯不知悔改，也反映先判罰的阻嚇力度不足，故加刑三個月，在被告認罪扣減後，最終判其監禁14個月。特區政府就此案發表聲明，指被告被定罪及判處監禁，正好說明有任何人想要危害國家安全、煽動社會仇恨，都必然難逃法網。香港是法治之地，有法必依，違法必究，犯法的人必會為所做的惡行付上法律代價。

港膺最自由經濟體 外資湧港發展

【穩定信心】安全穩定的社會環境是經濟發展的先決條件。《維護國家安全條例》立法實施一年來，香港在《2024年法治指數》的排名維持不變，在東亞及太平洋地區繼續排名第六，並在全球142個國家和地區中位列23，整體排名維持高位。根據《世界經濟自由度2024年度報告》，香港在165個經濟體中獲評為全球最自由經濟體；而根據《2024年世界競爭力年報》，香港的排名更上升兩位至全球第五位。香港去年更位居國際三大金融中心之列、是全球四大新

股市場之一，可見國際資金和投資者對香港的發展充滿信心。2024年數據顯示，香港不僅奪全球最自由經濟體桂冠，更在金融中心競爭力、初創企業數量等關鍵指標創歷史新高。投資者用實際行動投下信心票：投資推廣署1月時公布，去年共協助539家境外企業在港設立或擴張，增41%創新高。這些外企帶來的總投資677億元，亦創新高，按年增10%。這些數據印證了律政司司長林定國的話：「要維護優越的營商環境，關鍵離不開國家安全和穩定。」

立會通過 營運者須保護關鍵電腦系統

【大公報訊】記者龔學鳴報道：《保護關鍵基礎設施（電腦系統）條例草案》（《條例草案》）昨日（19日）在立法會三讀通過。保安局局長鄧炳焯期望2026年1月1日正式生效，並設立專責辦公室，之後再半年內開始逐步分階段指定關鍵基礎設施營運者，以及他們的

關鍵電腦系統。鄧炳焯表示，條例草案目的是向被指定為關鍵基礎設施營運者的機構，訂立法定的要求，確保他們採取適當措施保護電腦系統，減低網絡攻擊導致必要服務受影響或破壞的機會，從而維持香港社會正常運作和市民正常生活，他樂

見持份者和社會對立法建議反應正面，重申條例原則施加的法定責任旨在保障電腦系統安全，絕非針對個人資料及商業秘密，同時條例無域外效力。條例草案列出八個規管界別，包括資訊科技、能源、銀行和金融服務、交通、醫護服務、電訊及廣播等，以及維

持關鍵的社會和經濟活動的設施，例如大型體育表演場地、科研園區等。這些機構的關鍵基礎設施營運者，要遵守三類法定責任，包括要設立電腦系統安全管理部門；定期進行風險評估、審核和演練；當有電腦系統安全事故發生時，營運者須在指定時間內向政府報告。

中華電力有限公司（中電）回應表示，歡迎立法會通過條例草案，加強香港在網絡安全領域的規管。中電將繼續與香港特區政府及相關持份者合作，支持條例的落實工作，保障對關鍵基礎設施核心功能至關重要的電腦系統安全。